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Konferensdagarna i Öster-

sund 4-5 maj blev som 
vanligt intensiva med 
mycket information om 
OVK på kort tid. Mer om 
det finns att läsa i detta 
nummer av Nyhetsbrevet 
som är det hundrade ut-
givna om man räknar ihop 
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under våra verksamhetsår. 
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VAD HÄNDER i FunkiS under 2017? 
 

Certifierings– och omcertifie-

ringskurser OVK: 
 

Umeå:  
12-14 sept 2017  Kurs Nr: 1711 

Göteborg:  
17-19 okt 2017   Kurs Nr: 1713 

Jönköping:  
21-23 nov 2017  Kurs Nr: 1715 

Malmö:  
28-30 nov 2017  Kurs Nr: 1717 

Stockholm:  
12-14 dec 2017   Kurs Nr: 1721 
 

OBS att på den tredje dagen 

för ovanstående kurser skri-

ver man ett prov för Certi-

fieringsorganet och den kost-

naden tas ut av det organ man 

certifierar för. 
 

************************** 

Utbildning för kommunala 

handläggare av OVK: 
 

Umeå:  
14 sept 2017       Kurs Nr: 1712 

Göteborg:  
19 okt 2017        Kurs Nr: 1714 

Jönköping:  
23 nov 2017       Kurs Nr: 1716 

Malmö:  
30 nov 2017       Kurs Nr: 1718 

Stockholm:  
14 dec 2017        Kurs Nr: 1720 
 
 

Mer information och anmälan se 

http://www.funkis.se och 

http://anmalan.funkis.se/   
 

OBS på anmälan ska anges dels mej-

ladress till kursdeltagaren och dels 

mejladress till fakturamottagaren.  
 

DETTA ÄR ViKTiGT  !! 

…………………………………

………………………………… 

3-4 oktober är det en konferens 

om ventilation i skolor. Som 

medlem i FunkiS har du 15% 

rabatt på konferensavgiften.  

http://www.abilitypartner.se/

konferenser_kurser/

inomhusmiljo-i-skolan-och-

forskolan/  

Sida 1 

FunkiS kansli 
 

Linta Gårdsväg 5A 
 

Tel: 040-41 01 51 linjeval 
 

Fax: 08-26 27 23 
 

Mejl: funkis@funkis.se  
 

Box 43, 161 26 Bromma 

FunkiS har fått en ny ordförande! 
 

På FunkiS årsmöte 2017 torsdag 4 maj i Östersund valdes 
 

 

till ordförande för de kommande två åren 

 

Tobbe arbetar på PFAB i Spånga och är en mycket 

kvalificerad injusterare. Det han inte vet om in-

justering och luftmätning är inte värt att veta.  

 

Tobbe tar emot 

ordförandeklub-

ban av Olle vid 

stämman i Öster-

sund.  

 

Olle lämnar sty-

relsen men är 

delegerad IT, 

hemsidan, Ny-

hetsbrev och 

trycksaker som 

FunkiS står för 

som utgivare. 
 
 

Det blev ett nyval i styrelsen, Jörgen Back från 

Jönköping som valdes på ett år till att börja med 

för att jämna ut antal avgående/omval årsvis. Mer 

om Jörgen i kommande Nyhetsbrev.  
 

Jan Boldrop, Gunnar Nihlén, Lars Skarenstedt och 

Kurt Ingeberg omvaldes för en ny period. 
 

Omval blev det även för de två revisorerna Kris-

tian Pellvik och Ion Miller liksom för valbered-

ningen Jan Borglund (sammankallande), Peter Jo-

hansson och Peter Magnusson. 
 

2018 fyller FunkiS 25 år och det ska vi fira med ett 

extra festligt arrangemang i samband med stäm-

man och våra konferensdagar. Mer om detta i 

kommande Nyhetsbrev och på FunkiS Facebook. 

Frågor till FunkiS 

bör ställas via mejl för att 

du ska vara säker på att få 

ett korrekt svar. Det kan 

trots det ta några dagar ef-

tersom alla i styrelsen arbe-

tar ideellt med detta och har 

arbeten inom våra respek-

tive företag under dagarna.  

FunkiS handbok 

OVK for dummies 
 

FunkiS planerar att ta fram 

en handbok för de som inte 

vet vad OVK är för något. 

Det kan vara byggare, vil-

laägare, kaninuppfödare, 

ordförande i bostadsrätts-

föreningen eller bostadsbo-

lagets byggnadsansvarige. 

Där ska det finnas pedago-

giska svar på de frågor vi 

brukar få angående OVK.  

http://www.abilitypartner.se/konferenser_kurser/inomhusmiljo-i-skolan-och-forskolan/
http://www.abilitypartner.se/konferenser_kurser/inomhusmiljo-i-skolan-och-forskolan/
http://www.abilitypartner.se/konferenser_kurser/inomhusmiljo-i-skolan-och-forskolan/
http://www.abilitypartner.se/konferenser_kurser/inomhusmiljo-i-skolan-och-forskolan/


Bilder och material från FunkiS konferensdagar i Östersund 4-5 maj 2017 

Sida 2 

Årgång 24 nummer 100 (Bulletiner och Nyhetsbrev) 

Tomas Axelsson från FunkiS styrelse och Tekniska Rådet startade konferensdagarna på torsdagen tillsammans med And-

reas Martinsson från FläktWoods och ämnet var ”OVK av VAV-system”. Ett ämne vi har skäl att återkomma till även i 

kommande Nyhetsbrev. Anvisningar för vad som ska mätas och hur det ska redovisas kommer att tas fram.  
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Bilder och material från FunkiS konferensdagar i Östersund 4-5 maj 2017 
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Wanda Rydholm och Bengt Persson från Boverket berättade om kommande åtstramningar i regelverken som berör OVK.  
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Nedan en del axplock från konferensdagarna. Komplett material hittar du på FunkiS 
Facebook FunkiSverige.se för nedladdning 
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Det var många föredragshållare och intresanta ämnen. Det var även 

ett antal utställare som visade mätinstrument för OVK. Allt detta 

kan du hitta på FunkiS Facebook där materialet finns för nedladdning. Tyvärr får allt inte plats i ett enda Nyhetsbrev.   
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Det har även den här gången inkommit en del intressanta frågor till Teknisk Rådet 
som vi vill delge läsarna.  
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Jag jobbar väldigt mycket med innemiljöutredningar där bakgrunden ofta är olika hälsosymptom hos personal. Det är inte ovan-

ligt att vi inte hittar någon direkt källa till upplevda problem utan det brukar vara flera bitar som otillräcklig ventilation, hög tem-

peratur, läckage av luft från tex krypgrund eller vind. 

 

En sak som jag stöter på till och från är invändig kanalisolering i intagskanal och del av tilluftskanal. Ofta då i anläggningar från 

tidigt 70-tal. Isoleringen kan se rent förjävlig ut och när vi sanerar kanalerna upplever personalen genast en en tydlig förbättring 

av luftkvaliteten i lokalerna. 

Vad jag tycker är anmärkningsvärt är att man gjort en OVK men det saknas anmärkning på isoleringen i protokollet. 

 

Bara i år har jag stött på det här problemet tre gånger och i samtliga treOVK-protokoll nämns inte detta alls. Det är omöjligt att 

missa om man öppnar luckan och drar ut filtret. 

Bifogar en bild på hur det ser ut och där besiktningsmannen ”glömt” att ta upp det i protokollet. 

 

Vad kan det bero på att man missar detta med isoleringen? Går det att informera? Jag ser det som en viktig punkt att ta upp och 

åtgärda då isoleringen uppenbart påverkar luftkvaliteten negativt. 

Första frågan är egentligen riktad till många av de som gör OVK, tittar ni inte i intagskanalerna?  

SFP tal ska mätas vid maxflödet.  

Min syn på saken är att SFP talet ska mätas vid en relevant arbetspunkt för aggregatet.  

 

Exempel daghem, kontor  

Aggregatet går på 75% i 10 timmar om dygnet och forceras i två timmar om dagen måndag till fre-

dag.  

Aggregatet går på 50% lördag -söndag, semestertid, helgdagar samt 12 timmar vanliga måndagar -

fredagar.  

 

Är då SFP - talet vid maxflödet intressant?  

Har en fråga hur man bör tänka när det gäller luftflöden och ventilering i gamla byggnader som fungerar som ex. friluftsmuseum 

och tillhörande fastigheter som man nyttjar som caféer.   

Vad är det för luftflöden som gäller och hur bör man tänka när det bl.a. gäller kök där man gör enklare tillredning av våfflor, 

pannkakor och varma mackor m.m. 

 

Vilka lagar ska jag luta mig mot och luftflöden m.m. 

Hej, det finns tre regelverk du ska följa. BBR, AFS och Miljöbalken. BBR föreskriver 0,35 l/s o m2 för alla utrymmen. Rubbet. 

AFS föreskriver luftmängder för arbetslokalerna. Miljöbalken (även Folkhälsovårdsmyndigheten) vill att varje människa som 

vistas i kaféets servering ska ha 7 l/s o person. Man brukar enklast räkna stolar på ritningarna. Därpå har du förstås beställarkrav 

om de vill ha tort klimat i gamla träbyggnader eller kyla i lokaler där man är mån om hårt arbetande personal. Kanske inte vad 

man förknippar ”enklare beredning” med. Som övergripande förordning talar men i PBL om att det ska vara bra klimat  
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jag pratade med en kille som är V-konsult kring regler om att spaltventiler inte får kunna stängas helt. Han 

visste inte var någonstans detta finns formulerat? TR hänvisade till BBR har jag för mig. Formuleringarna i 

BBR är väl mer allmänt hållna?  

3ÖÁÒƙ 2ÅÇÌÅÒÎÁ ßÒ ÁÌÌÍßÎÔ ÈâÌÌÎÁ ËÁÎ ÍÁÎ ÔÙÃËÁ ÍÅÎ ÖÉÓÓÁ ÓÁËÅÒ ÓÔâÒ ÆÁËÔÉÓËÔ ËÌÁÒÔ ÏÃÈ 
ÔÙÄÌÉÇÔ É ""2ƙ 
 

ʫƙʧʪʦ 6ÅÎÔÉÌÁÔÉÏÎÓÆÌĝÄÅ 
6ÅÎÔÉÌÁÔÉÏÎÓÓÙÓÔÅÍ ÓËÁ ÕÔÆÏÒÍÁÓ ÆĝÒ ÅÔÔ ÌßÇÓÔÁ ÕÔÅÌÕÆÔÓÆÌĝÄÅ ÍÏÔÓÖÁÒÁÎÄÅ ʣƗʨʪ ÌƳÓ ÐÅÒ Íʧ 
ÇÏÌÖÁÒÅÁƚ 2ÕÍ ÓËÁ ËÕÎÎÁ ÈÁ ËÏÎÔÉÎÕÅÒÌÉÇ ÌÕÆÔÖßØÌÉÎÇ ÎßÒ ÄÅ ÁÎÖßÎÄÓƚ ) ÂÏÓÔÁÄÓÈÕÓ ÄßÒ ÖÅÎƜ
ÔÉÌÁÔÉÏÎÅÎ ËÁÎ ÓÔÙÒÁÓ ÓÅÐÁÒÁÔ ÆĝÒ ÖÁÒÊÅ ÂÏÓÔÁÄƗ ÆâÒ ÖÅÎÔÉÌÁÔÉÏÎÓÓÙÓÔÅÍÅÔ ÕÔÆÏÒÍÁÓ ÍÅÄ 
ÎßÒÖÁÒÏ- ÏÃÈ ÂÅÈÏÖÓÓÔÙÒÎÉÎÇ ÁÖ ÖÅÎÔÉÌÁÔÉÏÎÅÎƚ $ÏÃË ÆâÒ ÕÔÅÌÕÆÔÓÆÌĝÄÅÔ ÉÎÔÅ ÂÌÉ ÌßÇÒÅ ßÎ 
ʣƗʦʣ ÌƳÓ ÐÅÒ Íʧ ÇÏÌÖÁÒÅÁ Äâ ÉÎÇÅÎ ÖÉÓÔÁÓ É ÂÏÓÔÁÄÅÎ ÏÃÈ ʣƗʨʪ ÌƳÓ ÐÅÒ Íʧ ÇÏÌÖÁÒÅÁÎ Äâ ÎâƜ
ÇÏÎ ÖÉÓÔÁÓ ÄßÒƚ 2ÅÄÕËÔÉÏÎ ÁÖ ÖÅÎÔÉÌÁÔÉÏÎÓÆÌĝÄÅÎ ÆâÒ ÉÎÔÅ ÇÅ ÕÐÐÈÏÖ ÔÉÌÌ ÈßÌÓÏÒÉÓËÅÒƚ 2ÅƜ
ÄÕËÔÉÏÎÅÎ ÆâÒ ÉÎÔÅ ÈÅÌÌÅÒ ÇÅ ÕÐÐÈÏÖ ÔÉÌÌ ÓËÁÄÏÒ Ðâ ÂÙÇÇÎÁÄÅÎ ÏÃÈ ÄÅÓÓ ÉÎÓÔÁÌÌÁÔÉÏÎÅÒ 
ÏÒÓÁËÁÄÅ ÁÖ ÔƚÅØƚ ÆÕËÔƚ 
 

ʫƙʧʪʧ ,ÕÆÔÄÉÓÔÒÉÂÕÔÉÏÎ 
ʫƙʧʪʧʦ 4ÉÌÌÕÆÔ 
4ÉÌÌÕÆÔ ÓËÁ É ÆĝÒÓÔÁ ÈÁÎÄ ÔÉÌÌÆĝÒÁÓ ÒÕÍ ÅÌÌÅÒ ÁÖÓËÉÌÊÂÁÒÁ ÄÅÌÁÒ ÁÖ ÒÕÍ ÆĝÒ ÄÁÇÌÉÇÓÁÍÖÁÒÏ 
ÓÁÍÔ ÆĝÒ ÓĝÍÎ ÏÃÈ ÖÉÌÁƚ 
 

Eftersom man vill hålla öppet för olika lösningar finns det inte längre angivet hur man ska göra, det över-

gavs redan när NR (Nybyggnadsreglerna) gavs ut.  I de gamla normerna (BABS M fl) stod det uttrycklig-

en óreglerbara, ej helt stªngbaraó om uteluftsdonen. Fºrutom ovanst¬ende finns det angivet att man ska 

ha god ventilationseffektivitet, dvs hela ytan ska ventileras.  
 

Man behöver inte vara högskoleutbildad för att inse att ett uteluftsdon som är stängbart inte uppfyller 

dessa krav. Byggregelverket är till för att skydda människor och byggnader, och om man kringgår dem så 

får det som regel följder att byggnaderna kan bli mögelangripna och de som bor där blir sjuka eller får al-

lergier. När det gäller problem med mögel, radon, allergier mm så är småhus överrepresenterade enligt de 

utredningar jagtagit del av, och det beror på okunnighet hos de boende som spar energi genom att stänga 

uteluftsdon och stoppa fläktar eller sätta igen självdragskanaler. Det är också därför som Boverket i BBR 

skrivit följande:  
 

2:31 Projektering och utfºrande 
Allmªnt r¬d 
Fºr att sªkerstªlla att byggnader blir projekterade och utfºrda enligt gªllande regler bºr byggherren i ett tidigt skede 
ºvervªga behovet av relevant kompetens fºr respektive uppgift som tillsammans med fºrutsªttningarna fºr projekte-
ring och utfºrande presenteras som underlag fºr kontrollplanen. 
 

Projekteringen bºr redovisas p¬ ritningar och i andra handlingar p¬ ett s¬dant sªtt att det kan verifieras att kraven i 
dessa fºreskrifter uppfylls. 
 

2:32 Verifiering 
Allmªnt r¬d 
 

P¬ vilket sªtt verifieringen ska ske i det aktuella fallet faststªlls i kontrollplanen. 
 

 
4ÉÌÌßÇÇÁÓ ÁÔÔ ƨÁÌÌÍßÎÔ ÒâÄƨ ÂÅÔÙÄÅÒ ÁÔÔ ÄÅÔ ßÒ Óâ "ÏÖÅÒËÅÔ ÁÎÓÅÒ ÁÔÔ ÄÅÔ ÂÌÉÒ ÅÎ ÂÒÁ ÌĝÓƜ
ÎÉÎÇƗ ÏÃÈ ÁÔÔ ÄÅÔ ßÒ ÆÒÉÔÔ ÁÔÔ ÇĝÒÁ ÎâÔÔ ÁÎÎÁÔ ÓÏÍ ßÒ ÌÉËÖßÒÄÉÇÔƚ !ÔÔ ÄÅÔ ÓÔâÒ ƨÂĝÒƨ ÂÅƜ
ÔÙÄÅÒ ÁÔÔ ÍÁÎ ÉÎÔÅ ÆâÒ ÇĝÒÁ ÅÎ ÓßÍÒÅ ÌĝÓÎÉÎÇ ÅÌÌÅÒ ÈÅÌÔ ÉÇÎÏÒÅÒÁ ÄÅÔÔÁ ÒâÄƚ /Í ÄÅÔ ÖÁÒ 
ÔÁÎËÅÎ Óâ ÓËÕÌÌÅ ÉÎÔÅ ÒâÄÅÔ ÆÕÎÎÉÔÓƚ  
*ÁÇ ÈÏÐÐÁÓ ÁÔÔ ÊÁÇ ÌÙÃËÁÔÓ ÖÁÒÁ ÔÙÄÌÉÇ ÎÏÇ ÆĝÒ ÁÔÔ ÖÉ ÓËÁ Æâ ÒßÔÔÁ ÕÔÅÌÕÆÔÓÄÏÎÅÎ É ÂÙÇÇƜ
ÎÁÄÅÒÎÁƚ $ÅÌÇÅ ÇßÒÎÁ ÄÉÎ ÖÖÓ-ËÏÎÓÕÌÔ ÄÅÔÔÁ Óâ ÁÔÔ ÈÅÎ ÈÁÒ ÃÈÁÎÓ ÁÔÔ ÌßÓÁ Ðâ ÉÎÆĝÒ ÎßÓÔÁ 
ÐÒÏÊÅËÔ ÈÅÎ ÓËÁ ÇÅ ÓÉÇ Ðâ JΦ {ƻƳ ǎŀƎǘΣ ƭǀǎƴƛƴƎŀǊ Ŭƴƴǎ ƛƴǘŜ ƨÆÏÒÍÕÌÅÒÁÄÅƨ É ÂÙÇÇÒÅÇÅÌÖÅÒËÅÎ ÎÕ ÆĝÒ 
ÔÉÄÅÎƚ   
 



En intressant frågeställning är alltid fläktar i självdragssystem. I FunkiS FARO-S pos 
4.4.1 hittar man svaret men man måste då även läsa bilagan och svaret i FOS:  
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Kommentar: 
Typgodkªnnanden fºr t.ex. spisflªktar gªller vid vissa flºden avseende uppf¬ngningsfºrm¬ga. Avsaknad av fettfilter 
p¬verkar flºdet och ljudet samt ger onºdig snabb nedsmutsning Spisflªktar, sm¬flªktar fºr WC eller Bad mm kontroll-
eras p¬ samma sªtt som ºvriga flªktar bl. a. avseende lager, renhet, filter och ºvrig utrustning som svarar mot beho-
vet och ska inte vara fºrsedda med kallrasspjªll. Notera mªrkeffekter och drifttider p¬ flªktmotorer. Om en spisflªkt 
installeras m¬ste den anslutas till en kanal med dokumenterad tªthet.  
Lªs Bilaga 2 under Ombyggnadsbestªmmelser samt FOS nr 96015, Sjªlvdragsventilation 
- Tekniska r¬dets stºd vid OVK-besiktning, samt fºljande tillªgg. 
Besiktningsmannen bºr godkªnna installerad spis- eller badrumsflªkt under fºrutsªttning att: 
Å Ett visst grundflºde finnas genom resp. flªkt vid l¬ga utomhustemperaturer. Detta grundflºde ska finnas d¬ flªkten 
ªr avstªngd. 
Å Separat kanal fr¬n flªkten. 
Å Grannarna f¬r ej uppleva obehag med matoslukt eller dyl. som tyder p¬ kanallªckage. 
Å Ingen fºrekomst av fukt eller mºgelproblem i badrum , som kan hªrrºra fr¬n fºr l¬g grundventilation. 
Å Att fºrhºjda radonhalter som kan hªrrºra fr¬n bristande grundventilation ej fºrekommer i huset. 
Å Bakdrag f¬r normalt ej fºrekomma i ºvriga kanaler d¬ kºksflªktarna ªr i drift och befintliga anordningar fºr intag av 
uteluft ªr ºppna. 
Fºr att godkªnna dessa installationer krªvs ªven en enkel instruktion dªr brukaren f¬r klarhet i hur luftflºdet genom 
byggnaden ªr tªnkt at fungera. 
Om drifttiderna fºr dessa flªktar ªr permanenta ska systemen klassas som fr¬nluft. Kontrollera ªven att fastighetsª-
garen har lªmnat in en anmªlan till byggnadsnªmnden fºr dessa flªktinstallationer. 
 
Ch{фслмрΥ 
 
Se TR´s förtydligande nedan.  

Se dock under punkt 8 nedan som hänvisar till ombyggnadsbestämmelser i SBN 1980 utg. 2,Kap.36:omb:43 ang. Godtaget utfö-

rande av självdragsventilation i enbostadshus eller flerbostadshus. Finns redovisat i FARO-S Bilaga 2. Dimensioneringsanvis-

ningar för S-sytem.  

 

Självdragsventilation - Tekniska rådets stöd vid OVK-besiktning  

Med anledning av en stor mängd frågor angående självdragsventilation, vill tekniska rådet ännu en gång lämna dessa punkter 

som stöd vid OVK-besiktningar. (Infört även i Bulletin 96:1)  

 

1. Eftersom en kanal i princip är ett system, skall samtliga kanaler kontrolleras. Om det ej är möjligt att besiktiga samtliga lägen-

heter/system måste dessa lägenheter identifieras och anges i besiktningsprotokollet. Besiktningsmannen måste anstränga sig för 

att komma in i så många lägenheter som möjligt. Det får ej vara så att man anger att t.ex. 30 % av lägenheterna ej varit åtkomliga 

för besiktning.  

 

2. På ett protokoll kan samtliga lägenheter för ett hus redovisas. Om det finns många lägenheter kan det vara lämpligt att ha ett 

protokoll för varje trapphus. I de fall det förekommer anmärkningar skall dessa redovisas för respektive lägenhetsnummer och 

rum.  

 

3. Kanalerna bör inspekteras både nerifrån och ovanifrån. Det kan dock ibland vara svårt att komma åt ovanifrån, ex.vis vid 

branta tak. Att det saknas stegar/lejdare eller dyl. fram till S-kanalerna på tak bör vanligtvis ej bedömas med en 2:a, såvida god 

funktion ej kan konstateras nerifrån.  

 

4. Ofta går det ej att inspektera kanalerna i helas sin längd. Eventuella stopp i kanalerna på grund av fågelbon, rasade tegelstenar 

eller dyl. som ej är synliga, bör ändå framkomma via rökprov, mätning eller via brukarsynpunkter.  
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5. OVK-besiktning av S-system bör utföras under vinterperioden då de termiska drivkrafterna är rådande. Utan dessa drivkrafter 

kan ej funktionsproven utföras. Normalt skall alla kanaler funk-tionskontrolleras genom att släppa rökpuff vid donet eller kon-

trollmätning med luftflödesmätare kan utföras. Det går ej att kräva något visst luftflöde, men avvikelser från övriga kanaler i 

samma byggnad indikerar eventuella felaktigheter. Ytterligare en anledning till att funktionskontrollen av S-ventilarade byggna-

der utförs under den kallare delen av året, är att det då är mer vanligt med klagomål från brukare.  

 

6. Den "tänkta" funktionen från det att fastigheten byggdes skall normalt finnas. Det innebär ex.vis att övertapetserade 

uteluftsventiler skall öppnas. Av regelverket framgår att boningsrummen i flerbostadshus alltid skall vara utrustade med luftin-

tag. Dessa luftintag har enligt bestämmelserna för olika perioder varit möjligt att utföra i form av fönsterbeslag/vädringsluckor. 

  

7. Tallriksventiler som ersatts med kontrollventiler, bör ej godtas. Praktiska prov har visat en avse-värd flödesminskning på 

grund av ökat tryckfall över donen.  

 

8. Paxfläktar på toaletter och separata spisfläktar, bör undvikas i S-system. Anledningen till detta är att de försämrar eller helt 

stryper frånluftflödet när de är avstängda. När de är i drift kan de ofta förorsaka bakdrag i andra don inom lägenheten. Många 

brukare upplever dock dessa hjälpfläktar som en förbättring, eftersom matos och "elak" lukt på ett effektivt sätt vädras ut från 

lägenheterna även sommartid. I ombyggnadsreglerna till SBN 80 framgår att det går bra att sätta in en spisfläkt, under förutsätt-

ning att det finns en separat kanal ut på taket, samt att kanalen har dokumenterad täthet. 
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Ombygggnadsbestªmmelser: 
I SBN 1975 utg. 3, Kap 36:omb:41 Ang. Undantag fr¬n kravet p¬ flªktventilation f¬r gºras fºr flerbostadshus 
I SBN 1980 utg. 2, 36:omb:43 ang. Godtaget utfºrande av sjªlvdragsventilation i enbostadshus eller flerbostadshus 
Regelsamlingen 2009 del 4:  ldre bestªmmelser vid ªndring av byggnad, inneh¬ller mer komplett text vad som gªl-
ler vid ªndring enligt ovan nªmnda byggregler.  
I den senare st¬r bl a: Den befintliga sjªlvdragsventilationen godtas i bostªder, om dess ursprungligen avsedda 
funktion bedºms tillfredsstªllande och om ¬tgªrder inte vidtagits som fºrsªmrat installationens funktion; dessutom 
fºrutsªtts att kºk kompletteras med spisk¬pa med tillrªcklig uppf¬ngningsvolym. Om en spisflªkt installeras m¬ste 
den anslutas till en separat kanal med dokumenterad tªthet. 

FunkiS styrelse och kansli vill 
tillönska er alla en riktigt trev-

lig midsommar och en skön 
och berikande semester . 


